

春运明天启幕,预计我市跨区域人员流动量将创历史新高

让“回家路”更安全更便捷更温馨

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

今年春运将从1月14日开始,2月22日结束,共计40天。1月11日,全省春运工作视频会议召开,我市设分会场。全省会议结束后,我市接续召开会议,对2025年春运工作进行安排部署。

预计春节前将出现两个客流高峰

记者从这次会议上了解到,预计今年春运期间,我市跨区域人员流动量将创历史新高。预计全市旅客营业性发送量495.5万人次左右;城市公交客运量600万人次;自驾出行占总客流的比重会进一步提高,高速公路通行总车流量预计602万辆次,继续维持高位运行。

春节前客流以务工流、探亲流为主,预计1月17日(农历腊月十八)、1月27日(农历腊月二十八)为节前客流高峰。春节后客流相对分散,预计2月4日(农历正月初七)、2月13日(农历正月十六)为节后客流高峰。

根据春运工作安排,我市将充分挖掘运输潜力,提升各种运输方式保障能力,发挥综合运输协同优势,按照“充足安排、按需启动、响应迅速、应急有备”的原则统筹调配运力部署。市县两级春运工作机制严格落实春节期间安全生产和服务保障“三十条”硬措施,优化每日会商、一路多方、前置备勤、市县协作“四项机制”,及时

研判预警,妥善快速处理跨部门、跨区域突出问题,有效防范应对低温寒潮、雨雪冰冻等极端恶劣天气,坚决遏制重特大安全事故的发生。以“平安春运、便捷春运、温馨春运”为目标,以最实举措、最大能力、最优服务、最佳状态、最高效率,全力保障人民群众安全便捷出行,保障重点生产生活物资运输高效顺畅。

安排充足运力,满足旅客需求

运力安排方面,春运期间,我市道路运输将投放各类客运车辆2400辆,其中省、市际线路班车400余辆,客运包车480辆,城际公交车600辆,城市公交820余辆,出租车2800余辆,网约车机动补充。

铁路运输方面,国铁济南局图定旅客列车74.5对,其中直通列车53对、管内列车21.5对;安排临客运行线12.5对,其中直通临客4对、管内临客8.5对(列车具体开行以12306官方网站公布为准)。

民航运输方面,菏泽牡丹机场计划起降飞机840架次,

约14.5万个座位。

春运期间,全市各种运输方式运力充足,能够基本满足旅客出行需求。同时,我市还将结合群众返乡及节日文旅、消费等活动细化优化运力供给,动态调整运输方案。交通运输与文化和旅游部门要及时共享热门线路、重点景区游客来源、规模、出行方式等信息,加大旅游重点地区及景区运力投放,引导运输企业视情开行旅游专线、旅游直通车、定制客运等,多渠道满足游客出行需求。加大旅游景区等重点区域运力供给力度,优化农村客运组织,方便群众节日返乡、旅游、消费、休闲、娱乐等各类出行需求。

城市公交要保证首末班车准点率,出租汽车方面要杜绝无故拒载、强行并客、中途甩客、不打表等违规行为。

交通运输部门要主动对接铁路、民航部门,梳理接驳需求,合理安排运力资源、运营时间和发车频次,做好公共汽电车、出租汽车等城市交通运力与汽车站、火车站、机场等交通枢纽间的运输衔接,保障好夜间到发航班和列车等旅客的接驳运输。因特殊情况造成滞留的旅客,要提供餐饮、休息、如厕、保暖等兜底性保障。

全力保障重点人群出行

春运期间,我市将组织实施“情满旅途”“春暖农民工”

“春风行动”等服务活动,指导企业根据社会需求适时开展农民工返乡返岗、学生放假开学等“点对点”运输服务,为客流相对集中且具备条件的单位提供上门售票和包车、专列(包车厢)、包机运送等服务,保障重点群体放心安心返乡返岗返校。

协助为“老幼病残孕”等重点旅客提供轮椅、信息查询、智能支付、行李搬运、乘降引导等服务,为有需要的旅客开辟“绿色通道”,便利老幼病残孕等特殊群体出行。严格落实军人、消防救援人员、英烈遗属出行依法优先优待政策。

及时增设自助终端,积极推广应用线上购票、电子客票、自动验票、自助值机、团体票网上预订等数字化服务。

运输企业和交通运输新业态平台要公开服务咨询投诉渠道。客运枢纽场站要设置服务窗口,及时回应旅客问题诉求。同时,畅通“12328”等服务热线投诉举报渠道。

此外,重点围绕咨询指引、票务协助、智能工具应用、行李托运等实际需求,积极稳妥开展春运志愿服务,切实发挥好志愿者一线服务作用,推广重点群体特色志愿服务项目,提升旅客出行便利性。

避免长时间长距离交通拥堵

我市将严格落实重大节

假日小型客车免费通行政策和“绿色通道”政策,加强收费站通行管理,强化人工收费车道服务管理,避免长时间长距离排队拥堵。

加强服务区停车引导,减少拥堵和排队,防范服务区停车饱和倒灌主线。设置交通事故快处、快赔服务点,推行轻微交通事故快速处理,提升交通事故处理效率。加大高速公路救援力量配备,妥善做好道路铲冰除雪、抢通保运、通行管控和车辆分流引导等工作。

保障自驾出行顺畅。督促高速公路服务区做好加油、充电、停车、用餐、如厕等服务管理,视情增设临时卫生间等设施,确保商品供应充足、环境卫生整洁、服务便捷舒适、设施安全可靠。

加强新能源汽车出行服务保障,鼓励科学布局移动式应急充电设备,引导公众合理选择充电场所,有效缓解“充电难”问题。

全力确保粮食、农机农资、外贸进出口、保暖保供能源物资等重点物资干线运输和集疏运高效运行,全力保障社会经济运行和群众节日生活需要。

邮政快递方面要组织好假期寄递服务工作,引导物流、快递企业春运期间保持正常运营,畅通邮政快递“微循环”,为群众提供不间断服务,保障各类民生物资有序寄递,满足春节期间基本寄递需求。



国外留学生体验戏曲文化

1月9日,牡丹区文化和旅游局联合菏泽学院开展“赏牡丹区风华 品中国年味”国外留学生戏曲文化体验活动。来自俄罗斯、尼泊尔、摩洛哥等国家的留学生走进菏泽大剧院,观看菏泽迎新春戏曲精品展演,体验中国传统戏曲。下一步,牡丹区将开展“墨香牡丹情,留学生的年味之约”等一系列国外留学生新春体验活动,让国外留学生感受中国传统书画魅力,增进他们对牡丹文化的了解与热爱,也让留学生入乡随俗体验浓浓的中国年味。牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄



1月10日上午,由市公安局主办、鲁西新区公安分局承办的“警护花乡 与荷同行”警察节警营开放暨110宣传日活动在菏泽牡丹广场举办,市民“沉浸式”探索警营生活。各警种开展安全防范宣讲和警民互动活动,交警队员驾驶“铁骑”现场表演六车一字绕桩、六车交叉绕桩、摩托车隐藏驾驶和站立敬礼、三车花式绕桩骑术表演,警犬驯导员带领警犬展示了日常训练、搜爆、血迹搜索、巡逻盘查科目。

牡丹晚报全媒体记者 李艳粉 摄